

叶嘉莹迎来农历百岁华诞 寄语诗词爱好者——

“柔蚕老去应无憾 要见天孙织锦成”

“中华诗教播瀛寰，李杜高峰许再攀。喜见旧邦新气象，要挥彩笔写江山。”7月6日晚，天津地标天塔点亮璀璨灯光，致敬一位诗词的女儿、白发的先生。当天，恰逢中华古典诗词大家、南开大学讲席教授叶嘉莹的农历百岁华诞。南开大学在迦陵学舍举办“诗话人生”线上直播活动，文化界、教育界知名人士齐聚一堂，畅谈“诗话人生”。百岁高龄的叶嘉莹也通过直播寄语广大中华古典诗词爱好者。



7月6日，叶嘉莹在直播中致辞。摄影宗琪琪



2023年10月15日，叶嘉莹在中华诗教国际学术研讨会上发言。新华社资料图

“我今天100岁了”

今年是叶嘉莹归国执教45周年，7月6日（农历六月初一）又恰逢她的百岁华诞。在近80年的教学生涯中，叶嘉莹对中国古典诗词的热爱以及她在中华诗教传承中的卓越贡献，感染引领了一代又一代的学子。

“我是叶嘉莹，我是（农历）六月生人，我今天100岁了。”当晚，百岁的叶

嘉莹通过线上直播寄语诗词爱好者，“我平常喜欢古典诗词，这就是说天生来性情相近，古典诗词里有很多美好的意思，我觉得古典诗词给我很多鼓励。我像一个蚕——‘不向人间怨不平，相期浴火凤凰生。柔蚕老去应无憾，要见天孙织锦成。’我们一定会看到，我们中国的未来爱好诗词的人这么多，我想中国也一向有这样一个传统。祝大家学习诗词快乐，人生的生

活有成。”

嘉宾齐聚“诗话人生”

从十多岁起，二十岁、三十岁、四十岁、五十岁……各年龄段的嘉宾依次走进直播间，分享诗词感悟。

著名作家、原文化部副部长王蒙，广东省吴小兰慈善基金会名誉会长吴小兰，中国工程院院士、国医大师张伯礼通过视频方式，表达了对叶先

生的祝福。

作为80岁的代表，中新社原副社长、周恩来总理侄女周秉德现场分享了叶嘉莹在她的伯父周恩来总理逝世后撰写的挽联“运筹为举世拓新猷，折冲尊俎，长留功业在人间”，无论是周总理为民族伟大复兴的鞠躬尽瘁，抑或叶嘉莹对于中华诗教的热忱都无比令人动容。

“结缘卅载在南开，为有荷花唤我来。”叶嘉莹对荷花情有独钟，与南开更是有着深厚的情缘。南开大学党委常务副书记杨克欣与主持人白岩松之间的对话，聚焦叶嘉莹与南开大学的渊源以及她终身对诗教事业的坚守。叶嘉莹播下的中华诗教的种子不仅在南开园中生根、发芽，也必将激励越来越多的人参与到中华诗教的研究与实践去，走出东方，走向世界。

“迦陵杯”启动

“诗话人生”活动由国家语言文字推广基地（南开大学）、南开大学文学院联合抖音、央视频共同举办，当晚，共有超过300万网友在线观看了直播。南开大学文学院院长李锡龙表示，叶嘉莹一生都致力于传播古典诗词，“此次‘诗话人生’主题直播活动，既是对叶嘉莹诗教精神的致敬，也是希望通过线上直播的形式把古典诗词中蕴含的感召人心的力量传递给更多人。”

此外，为进一步弘扬中华古典诗词文化，南开大学与“学习强国”学习平台联合举办的“‘迦陵杯’中华诗教大会”古典诗词讲解短视频征集活动也于7月6日启动。

新报记者 常健
通讯员 闫瑾 闫晓铮 牛一诺

通武廊再添全新打卡地

百年老树“住”在茶馆 杨家将主题非遗体验

武清区高村镇田户村位于高村镇东北部，是京津冀交会之地，距离北京市通州区和河北省廊坊市不足10分钟车程，交通十分便利。随着京津冀协同发展战略的加快实施，特别是通武廊区域合作的深入开展，高村镇田户村培育打造乡村旅游新业态，深入挖掘本村生态资源、农业资源、文化资源等优势，以乡村体验、自然研学、国学传承、主题团建为主要内容，打造一站式休闲度假、沉浸式体验旅游目的地。



图片由武清区委宣传部提供

该镇投入大量精力和资金进行管网、路面、村出入口等基础设施的提升，修建完成游客服务中心、6栋独栋别墅艺术民宿、老树茶馆、5.3公里环村林地骑行路、景观桥、口袋公园。

走进游客服务中心，首先映入眼帘的是精心布置的村史展区，运用实物展示和数字展示相结合的方式带领游客更直观地了解田户村的历史文化根脉，紧接着便踏入非遗文化传承及微体验区，杨家将忠义主题非遗剪纸、令公醉酒文化展示、清代胭脂粉麦地面花……在这里，游客能够观看各种

非遗项目展示，还可以亲身体验这些传统技艺。另外，展厅还设有武清当地特色非遗及文创产品销售柜台。

景区共建有六栋民宿，各具特色，为游客提供住宿服务的同时计划融入康养理念，目前景区正在洽谈对接瑶浴和北京同仁堂康养项目，不断为景区的旅游产品增添新的内涵。

景区中还有一家独具特色的茶馆——老树茶馆。这个茶馆之所以以“老树”命名，是因为馆内“住”着一棵见证了百年沧桑历史的古老大树。为了更好地传播忠义文化，茶馆

还特别开设了“忠义大讲堂”。在这里，游客们可以在品味香醇茶叶的同时，了解杨家将的忠义故事，感受到本土文化的独特魅力。

据悉，这里计划本月试营业，其间会组织开展首届大学生微马拉松邀请赛。下一阶段，将充分利用骑行路、林地等资源，积极与房车露营地、马术训练基地、户外真人CS实战精英版、青少年特训军事营地等综合开发项目运营商进行密切沟通与协作，以促进相关项目尽快实现落地运营。

新报记者 张珊珊

小生活折射大时代

周宏翔新作 《当燃》出版

新生代百万畅销书作家周宏翔新作《当燃》由人民文学出版社推出，并举办以“要明亮的生活，要带劲儿地活着”为主题发布会，北京师范大学文学院教授张莉、作家笛安、青年演员刘美含、作者周宏翔出席活动。

周宏翔的作品以小生活折射大时代，道来一出关于家乡的治愈又热血的都市传奇，书里有最真实的重庆，也有最明亮的生活。《当燃》不动声色地探伸入日常的肌理，严肃思考个体和世界之间的关系，与新时代对话，与后疫情时代对话，使得亟待记录的当下社会有了更清晰的轮廓。

身为90后作家，周宏翔形容这一代人“生活在千禧年的交替之间”，有过“从前慢”的生活，也经历了翻天覆地的变迁，他想在飞逝的时间中留下当下的标点，也想在变动中寻找共通的经验。周宏翔坦言，他清楚地知道，对于任何一个作家来说，当下都是最难写的，因为没有经过历史的萃取以及时间的检验，任何词句和描写都可能迅速过时。但同样的，任何一个作家又绝不能因为这个原因而放弃对当下的叙述。所以，他决定将小说的城市落地在他的家乡重庆，想要去尝试写一写当下的故事，那些虽然可能很“轻”但却仍旧有着社会意义的情情人事。

新报记者 王轶斐